

# 东莞市文化广电旅游体育局

(A类)

东文广旅体函〔2023〕131号

## 关于东莞市政协十四届二次会议 第20230144号提案答复的函

江琳委员：

您提出的《围绕黄旗古庙，打造优秀传统文化核心片区》（第20230144号）提案收悉。现结合我局工作职能，就您提案中的相关建议答复如下：

### 一、关于在黄旗古庙设立国学院（书院）的建议

提案中建议依托黄旗古庙现有场地，重点建设国学院（书院），打造“儒释道三教合一”的优秀传统文化核心片区。鉴于黄旗古庙是宗教场所，且围绕黄旗古庙打造的优秀传统文化核心片区的主要功能内容是传承弘扬“儒释道三教”优秀传统文化，也属宗教文化，根据《中国共产党统一战线工作条例》、《广东省宗教事务条例》等有关规定，宗教工作应由各级统战部门统一领导、管理。因此，我局将充分利用好文化资源优势，积极支持和配合市委统战部门做好国学院（书院）建设的研究和推动工作。

## 二、关于加强和港澳台及海外华侨华人同胞的沟通交流的建议

我局高度重视与港澳台及海外华侨华人同胞文化交流工作，从 2016 年起，组织设立粤港澳非遗墟市，仅 2022 年举办粤港澳非遗墟市 51 场次。从 2018 年起，连续多年举办粤港澳大湾区公共文化产品（东莞）采购会，邀请香港澳门企业团队参展和交流。在今年 6 月 10 日，举办“非遗潮未来·龙腾大湾区”2023 年“文化和自然遗产日”广东主会场（东莞）暨粤港澳大湾区（广东）龙舟邀请赛，邀请香港、澳门 18 支龙舟队参赛，展示粤港澳同宗同源的龙舟精神，加强和港澳台及海外华侨华人同胞的沟通交流，突出东莞岭南文化特色。

## 三、关于营造文化自信浓厚社会氛围的建议

市委市政府高度重视文化建设工作，从 2001 年提出“文化新城”发展战略聚焦“三城一都”建设，到 2010 年确立“文化名城”发展目标全力建设“四个名城”，再到 2020 年向“品质文化之都”进发打响“四大文化品牌”，东莞用二十余载的深耕细作和接续奋斗，可持续高质量发展的文化软实力逐渐壮大，海纳百川、厚德载物的友善城市形象日益彰显。2022 年，东莞在“双万”新起点上，全盘谋划“文化强市”建设，出台了以《中共东莞市委、东莞市人民政府关于推进文化强市建设的意见》为主体的“1+8”政策体系，构建起了文化强市建设的四梁

八柱。下来，我局将把握文化大发展的重大机遇，坚持“思想引领+文化供给”，锚定目标任务，奋发有为，努力开创文化强市建设新局面，为营造文化自信浓厚社会氛围作出贡献。



(联系人及电话：吴球，22837030)



公开方式：依申请公开

抄送：市政协提案委、市府办督查三室，市委统战部，市自然资源局，市教育局。